

товъ, сказавъ, что онъ всемъ сердцемъ посвящалъ себя на служенію благу учащагося юношества и уносить съ собою наилучшее воспоминаніе о его ревностномъ и добросовѣстномъ отношеніи къ своимъ обязанностямъ. Молитвой и многолѣтіемъ Владыкѣ закончилось это прощеніе студентовъ съ своимъ любимымъ начальникомъ. Затѣмъ Преосвященнѣйшій Іоаннъ возвратился въ залъ Совѣта и тамъ состоялась послѣдняя прощальная трапеза, за которой въ тѣсномъ кругу академической семьи воспомянуты были всѣ выдающіяся событія академической жизни за послѣднее трехлѣтіе и выражено было много теплыхъ чувствъ любви и уваженія корпорации къ своему бывшему ректору. Эта братская трапеза закончилась общимъ многолѣтіемъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Іоанну, Епископу Саратовскому и Царицынскому, который затѣмъ всѣмъ въ отдѣльности преподаль свое прощальное благословленіе.

На другой день Преосвященный Іоаннъ выбылъ изъ столицы къ мѣсту своего новаго назначенія—въ Саратовъ и на вокзалѣ былъ сердечно напутствуемъ профессоромъ и студентами академіи, а также и многими почитателями Его Преосвященства. („Церков. Вѣстникъ“ № 5).

Прибытіе въ г. Саратовъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

По устроенію Божію, избранію Святѣйшаго Синода и Монаршему соизволенію Благочестивѣйшаго Государя Императора въ 16-й день минувшаго января сего 1899 года Предстоятелемъ церкви Саратовской и Архипастыремъ православныхъ чадъ ея, на мѣсто Преосвященнаго Николая, отозваннаго изъ нашей области на служеніе Церкви Божіей въ санѣ Архіепископа въ Финляндію, назначенъ Преосвященный Іоаннъ, бывшій до этого времени Епископомъ Нарвскимъ, первымъ викаріемъ С.-Петербургской епархіи и

Ректоромъ С.-Петербургской духовной Академіи. 25-го января Саратовскою духовною Консистоіею полученъ былъ указъ Святѣйшаго Синода о состоявшемся Высочайшемъ утвержденіи Преосвященнаго Іоанна Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, по которому немедленно же и сдѣлано было распоряженіе о возношеніи повсемѣстно въ епархіи имени Преосвященнѣйшаго Іоанна за церковнымъ богослуженіемъ. Съ этого времени духовная связь между Саратовскою паствою и ея Архипастыремъ сдѣлалась постоянною и неразрывною. Всѣ пасомые стали молиться о здравіи и спасеніи своего новаго Епископа. Равнымъ образомъ стали возсылать Господу свои молитвы о спасеніи и благоденствіи Богодарованной своей паствы и Преосвященнѣйшій Владыка: въ телеграммахъ на имя представителей епархіальныхъ учрежденій и начальниковъ духовно-учебныхъ заведеній онъ призывалъ на всѣхъ Божіе и свое архипастырское благословеніе. Предъ вступленіемъ своимъ на новую святительскую кафедру Его Преосвященству благоугодно было провести нѣкоторое время въ обители преподобнаго Сергія Радонежскаго и помолиться у раки св. мощей сего Угодника Божія, чтобы испросить Его небесной помощи „добре управить своею новою паствою“. 11-го февраля получена была отъ Его Преосвященства изъ Троице-Сергіевскаго посада телеграмма, извѣщающая о выѣздѣ его въ этотъ день изъ Троице-Сергіевской Лавры въ Саратовъ. По полученіи телеграммы, въ г. Аткарскъ для встрѣчи Владыки изъ Саратова выѣхали—о. кафедральный протоіерей І. В. Ивановскій и о. благочинный градскихъ приходскихъ церквей, протоіерей С. С. Поздневъ. Въ 10 часовъ утра 12-го февраля поѣздъ желѣзной дороги, съ которымъ слѣдовалъ Преосвященный, прибылъ на станцію Аткарскъ. Кромѣ вышеуказанныхъ представителей Саратовскаго духовенства, здѣсь Владыку встрѣтили и привѣтствовали съ благополучнымъ прибытіемъ въ предѣлы ввѣренной его

управленію епархіальной области: епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ Саратовской епархіи, свящ. В. М. Соколовъ, Аткарское городское духовенство во главѣ съ своимъ уѣзднымъ протоіереемъ о. Инсарскимъ, представители мѣстной власти, города и весьма многіе изъ аткарскихъ жителей; причемъ городской голова поднесъ Его Преосвященству хлѣбъ-соль на серебряномъ блюдѣ. Видимо тронутый неожиданною встрѣчею, Владыка сердечно благодарилъ встрѣчавшихъ и преподаль каждому свое Архипастырское благословеніе. Во 2-мъ часу дня того же 12 февраля благовѣсть въ большой соборный колоколъ возвѣстилъ жителямъ г. Саратова, что поѣздъ, съ которымъ слѣдуетъ новый Саратовскій Архипастыръ, вышелъ съ ближайшей къ городу станціи. Народъ массою потянулся къ кафедральному собору и скоро переполнилъ его. Запоздавшіе ожидали Владыку на паперти и прилегающей къ собору площади. На Саратовскій пассажирскій вокзалъ Рязанско-Уральской желѣзной дороги къ приходу поѣзда прибыли: Его Сіятельство, г. Начальникъ губерніи князь Б. Б. Мещерскій, вице-губернаторъ д. с. с. А. А. Высоцкій, представители отъ военного вѣдомства во главѣ съ генераль-лейтенантомъ И. Ф. Мрочкевичемъ, городской голова Н. П. Фроловъ, о. Ректоръ и о. Инспекторъ мѣстной Духовной семинаріи, о.о. члены и Секретарь Духовной Консисторіи, о. Инспекторъ классовъ и Начальница женскаго Епархіальнаго училища, Смотритель Саратовскаго мужскаго Духовнаго училища и его помощникъ, етиторы нѣкоторыхъ градскихъ церквей и многіе изъ жителей города, горѣвшіе желаніемъ скорѣе видѣть своего новаго Архипастыря. Когда поѣздъ подошелъ къ вокзалу, г. Начальникъ губерніи вмѣстѣ съ нѣкоторыми высшими представителями духовенства и города вошелъ въ вагонъ 1-го класса, гдѣ находился прибывшій Архипастыръ Саратовской церкви и черезъ короткое время въ дверцахъ вагона показался Вла-

дыка, благословлявшій городъ и народъ. Соидя на платформу, Преосвященный благословилъ каждого изъ встрѣчавшихъ его и въ бесѣдѣ съ ними провелъ краткое время въ царскихъ комнатахъ. Съ вокзала Его Преосвященство, при торжественномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ города, прослѣдовалъ въ Каѳедральный Соборъ, гдѣ Владыку ожидали: мѣстное и приходское духовенство, о.о. законоучители свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній, начальники духовно-учебныхъ заведеній и многіе другіе священнослужители. По входѣ въ храмъ Преосвященный облачился въ мантию и былъ встрѣченъ многочисленнымъ сонмомъ духовенства въ блестящихъ свѣтлыхъ ризахъ по чину церковному съ крестомъ на блюдѣ, при чемъ о. Каѳедральный протоіерей привѣтствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью: „Вниди, Владыко Преосвященный, и о имени Господа прими привѣтъ сръбтающихъ Тебя. Тебя сръбтаетъ многочисленная паства Твоя молитвою, любовію и надеждою. На Тебя зрятъ и овцы, яже не суть отъ двора Церкви Православной. Тебя сръбтаютъ сотрудники Твои миромъ, благожеланіемъ, благонамѣреніемъ и готовностію дѣланія въ вертоградѣ Христовомъ. Тебя сръбтаетъ благословіе Божіе и благословіе Покровителя св. храма сего, Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, подъ покровомъ котораго много трудились здѣсь на нивѣ Господней Архипастыри, предшественники Твои.—Вниди, Владыко Преосвященный, воспріими свою любовію любовь всѣхъ, всѣхъ благослови и всѣ купно единымъ сердцемъ и едиными устами воззовемъ къ Пастыреначальнику Небесному, да дастъ Тебѣ мудрость, силу и крѣпость добре пасти стадо Христово и право править слово истины“. Въ отвѣтъ на эту рѣчь Преосвященный благодарилъ о. Каѳедральнаго протоіерея за высказанныя имъ привѣтствія и благожеланія и выразилъ свою радость по поводу того, что храмъ этотъ, въ которомъ предстоитъ ему чаще всего отправлять богослуженіе, посвященъ Св. Благовѣрному

Великому Князю Александру Невскому, покровителю и защитнику православной вѣры, подъ сѣнію коего онъ усердно молился 3^{1/2} года въ Александрo-Невской лаврѣ, у самой раки св. покровителя земли русской; затѣмъ Владыка прослѣдовалъ ко св. алтарю и здѣсь совершилъ поклоненіе св. престолу и иконамъ. Хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ пѣлъ въ это время тропарь св. Александру Невскому. Во время слѣдовавшей за симъ обычной въ подобныхъ случаяхъ сугубой эктении Преосвященный молился на солеѣ предъ отверстыми царскими вратами. По провозглашеніи многолѣтій Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Іоанну, Епископу Саратовскому и Царицынскому, съ Богохранимою его паствою и всѣмъ православнымъ христіанамъ, Владыка обратился къ присутствовавшимъ въ храмъ съ привѣтственною рѣчью (напечатанною выше); затѣмъ, осѣнивъ св. крестомъ всѣхъ присутствовавшихъ, Преосвященный въ теченіе долгаго времени благословлялъ сначала духовенство, а потомъ и всѣхъ подходившихъ къ нему въ храмъ богомольцевъ.. Въ 3 часа Владыка отбылъ изъ храма въ свои покои.

Черезъ день послѣ прибытія своего въ Саратовъ, въ воскресенье, 14 февраля, Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ первую литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, по окончаніи которой, предъ молебномъ, сказалъ глубоконазидательное слово, которое было какъ бы продолженіемъ рѣчи, сказанной при встрѣчѣ въ соборѣ объ обязанностяхъ пастырскаго служенія. Соборъ былъ переполненъ молящимися. 15 февраля Его Преосвященство принималъ представлявшихся ему о.о. настоятелей градскихъ Саратовскихъ церквей, о.о. членовъ и секретаря духовной консисторіи. 16 февраля представлялись Преосвященному служащіе въ мѣстной духовной семинаріи во главѣ съ о. Ректоромъ семинаріи. 17 февраля представились начальствующіе и преподаватели Саратовскаго Епархіальнаго женскаго учи-

лица, 18-го—начальствующіе и учащіе Саратовскаго мужскаго духовнаго училища.

Отъ Преосвященнаго Никона, Епископа Нарвскаго, бывшаго викарія Саратовской епархіи, на имя каедральнаго протоіерія Іакова Ивановскаго получено изъ Севастополя отъ 20 февраля слѣдующее письмо:

Ваше Высокопреподобіе,

Многоуважаемый о. Протоіерей
Іаковъ Васильевичъ!

Господь, временно преселяя меня изъ Саратова въ Таврическую епархію, теперь судиль мнѣ уже не возвратиться въ богоспасаемый градъ Саратовъ, указавъ мнѣ новое мѣсто служенія—Петербургъ.

Съ одной стороны любовь, явленная мнѣ духовенствомъ и гражданами, каковую я видѣлъ со дня вступленія въ Саратовскую епархію и во все время пребыванія въ ней, съ другой любовь, какою я горю къ Саратовской паствѣ съ ея пастырями и вмѣстѣ съ этимъ невозможность по обстоятельствамъ времени: по случаю близости святой четыредесятиницы—времени поста и молитвы, весьма неудобнаго и неприличнаго для путешествій,—невозможность лично выразить свою сердечную благодарность Саратовской паствѣ за ея любовь ко мнѣ, повергаютъ меня въ глубокую скорбь.

Скорбный и смущенный духъ мой, однако, находитъ добраго наставника въ данномъ моемъ положеніи.

Святой Апостоль Павелъ, чтобы провести ему день пятидесятницы въ Іерусалимѣ, миноваль Ефесъ, не смотря на то, что церковь Ефесская была его рожденіемъ, что она была плодомъ трехлѣтнихъ усиленныхъ его трудовъ и тяжкихъ страданій, не смотря на то, что онъ, возвращаясь изъ третьяго своего благовѣстническаго путешествія, проходилъ